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I) Relations internationales de 1945 à nos jours : la bipolarisation du monde (26 pts) 

A) Décrivez le contexte historique dans lequel le mur de Berlin a été érigé et expliquez les 
conséquences de cette construction. (8 pts) 

B) Analyse de document. (18 pts) 

   

B.1. Présentez le document (auteur, nature, contexte historique…). (7 pts) 

B.2. Expliquez comment l’auteur justifie son affirmation que la liberté conduit à la prospérité. (4 pts) 

B.3. Qu’est‐ce que l’auteur exige de Gorbatchev dans son discours? Pourquoi ? (3 pts) 

B.4. (hors texte) Dans quelle mesure cet appel est‐il devenu réalité:  

  a) pour l’Allemagne de l’Est ? (2 pts) 

b) pour toute l’Europe de l’Est ? (2 pts) 
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Ronald Reagan face au mur de Berlin (discours du 12 juin 1987 à la Porte de Brandebourg) 

« Nous vous enterrerons » avait prédit Khrouchtchev dans  les années 1950. Mais que voyons‐nous à  l’Ouest 

aujourd’hui ? Un monde libre qui a atteint un niveau de prospérité inégale dans l’histoire de l’humanité. Dans 

le monde  communiste,  nous  ne  voyons  que  faillite  économique,  retard  technologique,  déclin  des  normes 

sanitaires et même pénurie des marchandises les plus indispensables. […] Au bout de quarante ans, le monde 

entier est obligé d’admettre une énorme évidence : la liberté conduit à la prospérité. […] La liberté a triomphé. 

Et  à  présent  les  Soviétiques  eux‐mêmes  ont  la  possibilité,  dans  une  certaine  mesure,  d’en  comprendre 

l’importance. Les échos nous parviennent de Moscou d’une nouvelle politique de réformes et d’ouverture. […] 

[…] Nous accueillons  le  changement et  l’ouverture ; parce que nous  croyons que  liberté et  sécurité vont de 

pair, que le progrès de la liberté des hommes ne peut que servir la cause de la paix. Les Soviétiques n’ont qu’un 

signe à faire, un signe clair, pour faire progresser radicalement la cause de la liberté et de la paix. 

Monsieur  le  Secrétaire  général  Gorbatchev,  si  vous  voulez  la  paix,  si  vous  voulez  la  prospérité  de  l’Union 

soviétique  et  de  l’Europe  de  l’Est,  si  vous  voulez  la  libéralisation,  présentez‐vous  à  cette  porte ! Monsieur 

Gorbatchev, ouvrez cette porte ! Monsieur Gorbatchev, abattez ce mur ! » 

Ronald Reagan, Une vie américaine, Paris, Jean‐Claude Lattès, 1990. 
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